3. OPERAZIONI SUI TENSORI.

i. Dimostrare le

,;é. Dimostrare che

seguenti uguaglianze:
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D {4 }{3. Dimostrare le seguenti uguaglianze :
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—=  3.4. Celcolare la parte simmetrica ;4 e 1= parte emisimne-

trica Eij del tensore Tij di componenti:
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Verificare che Tij = Dij - 343 e determinare il vettore

associato alla parte emisimmetrica.

N f;?éi Provare che le quantitd seguenti sono invarianti sotto un
B generico cambiamento di coordinate, facendo la verifica
diretta :
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antisimmetrico.

t3.é: Mostrare che la forms quadratica Diy %y x4 & inalterata
. se a Dy; i sostituisce la sua parte simmetrica.

‘3.8, Se un tensore ha componenti:
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ha le stesse componenti in ogni sistema di riferimento.

Siano A*J le componenti di un tensore.
o (Y i s’ 3
Laq La terna o= ey Ai3 da le componenti 4i un
vettore? ‘
v A
(b) La terna { Apgr Aoy Agy } ¢ un vettore?

1§
'Sia p wuno scalare.

(e) Le terna (p,p,p) da le componenti di un vettore®

(b) ILa tabells e e
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dé le componenti di un tensore ?
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Siano v1, v2, v3 le componenti di un vettore. La

tabella

5
de un tensore?

Sia vy wun vettore di componenti V., V,, ¥y Sono

scalari le quantité seguenti?
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Siano vy le componenti di un vettore.

Te tabelle che seguono hanno carattere tensoriale?
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Sia Aij un tensore simmetrico;
S . . - o
(a) se Bij e antisimmetrico, quanto vale Aij Bij :
(b) se C4 5 S antisimmetrico negli indieci j e k
o ‘ = o
(cioe Cs sk Cixs ), quanto vale Cijk Ao
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1.16. Verificare che'se un tensore ¢ simmetrico in un parti:c—f; '

l'lare riferimento, lo e in tutti. la stessa proprieté Va-
le per la emisimmetria?
e "\-.—/
3.17. /Dato un generico tensore antisimmetrico Trs trovare un

cambiamento di riferimento che lo porta nella formea:

3.18. Provare le uguaglianze seguenti facendo uso dei tensori
di Ricci e di Kronecker:
(&l {a b)) . a'*0 ;
to) (B xb)dexd) =
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3.19. Dimostrare che: a x (b x ¢) = b(a.c) - c(a-b) .

3.20. Provere che px(gxz) + gx(rxp) +zx(pxaqg =0

T&) applicando il risultato del FPb. 3.19. |,
(¥») com 1'uso della notazione in componenti e del ten-
sore di Ricei.

3.21. (Associativitd del prodotto vettoriale). Far vedere che:

Condizione necessaria e sufficiente perché sis
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e che sia (uxw x¥
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Discutere ¥ ¢&8i in cui u.¥ = 0

Provare che:

Bx[(_e;x_g_)x(:qx_r_)] + g %

+xx[(axp x (&xa)]

Provare che:
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[@x2) x (@xp)] +
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2[311: x )l - a(z-e x o)) + z(s-p x g} +

+slpaxzl=20.

Provare che (& x b). [ (b x ¢) x (c xa)] = lad x ¢ 2
Sia assegnata una generica diade Trs AP S
(a) Determinare un cembiemento di riferimento che la
porta nella forma :
v,‘ w,‘ v1 W, 0
0 0 0 <
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(v) Se v =w si puo semplificare ulteriormente?

(e)

Verificare che il vettore asscciato alla parte
antisimmetrice di T & uguale al prodotto vetto

riale di Y €. ¥ »
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3.26. Quali sono delle condizioni necessarie perché un temso

re Trs gi possa scrivere nella forma v W, s CORD ¥

e-w vettori?

3.27. BSiano ¥ e w due vettori di componenti (1,1,0) e
(0,0,1) rispettivemente. Si scriva la diade el
- vr ws ; 81 determini un cambiamento di riferimento
che porta Trs nella forma indicata nel Probl. 3.25.
E' unico un tele cembiamento? Ci sono vettori che con

gervano le stesse componenti in tale cambiamento di

riferimento?
3.28. Siano Ars z Brs due tensori simmetrici. I1 tenso-
s ~
re C B e simmetrico?
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3.29. Dimostrare che se B, _ & simmetrico e A é qualun

que, il tensore
C = A
re = fur P Aig

\ A y
e simmetrico.
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;3.,C. Provare che se le componenti di Crs Ark Ask sono

tutte nulle, allora Ars ha componenti tutte nulle.
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Provare con un controesempio che il tensore Drs =

= A, 4 invece pud avere tutte le componenti nulle,
mentre Ars non ha tutte le componenti nulle.
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3ia Ars un tensore simmetrico , tale che il prodotto
R Bsk gia simmetrico per ogni tensore BSk enti-
simmetrico. Si provi che Ars ha tutte le componenti

nulle.

Sia d wun vettore non nullo. Provare che condizione
necessaria e sufficiente perche 4 ® u sia un tensore

antisimmetrico & che u sia nullo.




